

民主协商报

MIN ZHU XIE SHANG BAO

中国人民政治协商会议甘肃省委员会主办 政协甘肃省委员会办公厅主管 民主协商报社出版

2024年11月1日 星期五 甲辰年农历十月初一 国内统一刊号:CN62-0027 邮发代号:53-29 第117期总第2478期



前三季度社会消费品零售总额同比增长3.3% 消费市场呈现回升向好态势

据《人民日报》消息 前三季度,社会消费品零售总额35.36万亿元,同比增长3.3%。以旧换新成效显现。据国家统计局数据,9月份商品零售额3.67万亿元,同比增长3.3%,增速比上月加快1.4个百分点。限额以上单位家电零售额同比增长20.5%,增速比上月加快17.1个百分点;汽车、家具零售额同比均增长0.4%,实现由负转正。

服务消费较快增长。前三季度,服务零售额同比增长6.7%,增速比同期商品零售额快3.7个百分点,其中餐饮收入3.94万亿元,同比增长6.2%;居民人均教育文化娱乐消费支出、交通通信消

费支出同比分别增长10.1%和10.0%。线上线下协同发展。前三季度,线上消费较快增长,实物商品网上零售额同比增长7.9%,占社零总额比重达25.7%。实体零售平稳增长,限额以上零售业单位中,便利店、专业店、超市零售额同比分别增长4.7%、4.0%、2.4%。

乡村消费快于城镇。9月份,乡村消费品零售额6068亿元,同比增长3.9%,增速比城镇快0.8个百分点。前三季度,乡村消费品零售额4.77万亿元,同比增长4.4%,增速比城镇快1.2个百分点;农村居民人均消费支出同比增长6.5%,增速比城镇快1.5个百分点。

庄国泰在金昌市调研时强调

发挥独特优势强化科技赋能持续深化改革 在中国式现代化甘肃实践中走在前作表率



图为10月30日上午庄国泰在金川集团新能源材料技术有限公司28万吨/年动力电池用硫酸镍产品提升项目现场调研。

本报金昌讯(记者师向东)10月29日至30日,省政协主席庄国泰在金昌市调研现代产业体系和所包抓企业金川集团经营发展情况。他表示,要深入学习贯彻习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示精神,充分发挥独特优势,强化科技赋能,持续深化改革,加快构建现代

化产业体系,不断增强经济整体素质和竞争力,营造一流的发展环境,努力在中国式现代化甘肃实践中走在前作表率。

庄国泰先后来到永昌海量现代农业产业园和丝路之光食品贸易有限责任公司、金昌祥晟电力自动化控制工程有限公司等企业,金川集团铜贵

有限公司铜冶炼工艺技术提升项目、甘肃德通钛金属有限公司3万吨/年转炉级海绵钛技术提升改造项目等产业项目及金川集团镍钴伴生资源开发与综合利用国家重点实验室调研,并召开座谈会,听取金昌市和金川公司工作汇报。

庄国泰对金昌市和金川集团现代产业体系建设 and 高质量发展成就给予充分肯定。他表示,要深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,着眼发展大局,发挥独特优势,推动传统产业转型升级、培育壮大战略性新兴产业、大力发展生产性服务业,积极推进新型工业化,加快构建现代化产业体系,打造全省新型工业化示范区。要强化科技赋能,搭建高质量科技创新平台,加强科技创新人才的培养和引进,推动科技创新与产业创新深度融合,不断增强经济整体素质和竞争力。要持续深化改革,进一步深化企业自身改革,推进高水平对外开放,发扬好市企密切合作的好传统,营造一流的发展环境。庄国泰强调,要进一步压实工作责任,确保顺利完成全年各项工作任务;注意抓好安全生产;抓住国家“以旧换新”政策机遇,推动重大设备更新;加强与酒钢集团的密切合作,准确把握市场需求,积极发展高品质铝合金电缆产业。省政协将持续做好服务助力工作。

调研期间,庄国泰还前往永昌革命烈士陵园、红西路军永昌战役纪念馆缅怀革命先烈,接受红色教育。

王建太参加调研并主持座谈会。

本报兰州讯(记者师向东 王钊)10月31

日上午,省政协召开专题协商座谈会,就助力解决嘉峪关市经济社会高质量发展重点问题协商建言,进一步优化工作举措,破解工作难题、提升工作质效。省政协主席庄国泰出席并讲话。

会上,嘉峪关市介绍了发展中四个方面重点问题,省政协外事委汇报了前期工作情况,省直有关部门和单位作回应发言。

庄国泰听取大家发言后表示,要深刻认识和把握习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,积极推进新型工业化,着力构建体现甘肃特色和优势的现代化产业体系,在提升产业发展“量”“质”“特”上下功夫。要立足大型省属企业促进发展中的特殊地位,支持发展镍钴、钢材等优势特色产业,助力推进传统产业转型升级,因地制宜加快发展新质生产力。要主动帮助全省重点行业、重点产业做好延链补链、保值增值等工作,提升抵御国际风险能力,实现稳定发展。

庄国泰强调,嘉峪关发展光伏发电产业条件优越,且已形成一定规模。要着力提高新能源利用效率,提升绿电使用占比,积极推动电力辅助设施建设,认真做好指标配给和项目建设工作。要通过使用绿电扣减能耗、能耗置换、延伸产业链等措施,进一步提升产业附加值,降低项目能耗和碳排放量。要齐心协力做好嘉峪关酒泉机场改扩建项目,积极对接筹措资金,合力推动项目建设有序进行。要抓住“十五五”规划编制契机,积极推动兰新铁路接引线和太华至嘉峪关铁路联络线建设,加大嘉峪关货车车辆调度。要认真落实习近平总书记关于长城保护重要批示精神,传承弘扬长城文化,生动讲好长城故事,深化管理、合作机制改革,强化人才队伍建设,形成高质量研究能力、拿出重大研究成果,着力把嘉峪关长城研究院建设成为国内一流的长城保护研究机构,切实做好长城文物保护和传承利用工作。

何伟主持,袁占亭及王建太出席。

省政协召开助力解决嘉峪关市经济社会高质量发展重点问题协商座谈会 庄国泰出席并讲话

民进甘肃省委会召开理论学习中心组学习会议

尚勋武主持

本报兰州讯(通讯员李苑)10月30日下午,民进甘肃省委会在兰召开理论学习中心组学习会议。省政协副主席、民进甘肃省委会主委尚勋武主持会议。

会议传达学习了习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,学习了《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》部分章节,习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会、庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会、庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的重要讲话精神。

会议指出,习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示立意高远、内涵丰富、思想深邃、情真意切,省委要把学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,全面学习领会、深刻理解把握、认真抓好落实,真正把习近平总书记的重要指示要求转化为助力发展的实际行动、履职为民的务实举措,为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章作出更大贡献。

会议强调,要以党为师,学习借鉴中国共产党党纪学习教育先进经验,将学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和关于坚持好、发展好、完善好中国新型政党制度的重要论述有机结合起来,扎实做好“内部监督”主题年相关工作,突出政治纪律和政治规矩,以思想政治教育为先导,以法纪学习和纪律教育为主要方式,充分运用学习研讨、谈心交流、民主生活会等方式,推动全省会员学纪、知纪、明纪、守纪。要加强正面引导,注重融入日常,为坚守多党合作初心使命,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”提供坚强纪律保障。

理论学习中心组学习会议后,省委会还召开了九届二十六次主委会议,研究安排省委会领导班子分工调整等事项。省纪委监委派驻中共甘肃省委统战部纪检监察组相关负责同志列席会议。

省政协文化文史委召开 分党组(扩大)会议暨主任会议

本报兰州讯(记者唐镜涵 见习记者加曼草)10月31日上午,省政协文化文史资料和学习委员会分党组书记、主任张效林主持召开分党组(扩大)会议暨主任会议,开展专题学习,传达有关通知、会议精神,研究部署近期重点工作。

会议传达了习近平总书记在二十届中央政治局第十七次集体学习时的重要讲话精神,习近平总书记在福建、安徽考察时的重要讲话精神,习近平总书记在二十届中央民族团团结进步表彰大会上的重要讲话精神等;学习了中央有关通知、会议精神,安排部署了11月份重点工作。

会议强调,省政协文化文史委要深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,着眼经济发展大局,立足甘肃文化沃土,发挥政协独特优势,持续推动习

近平文化思想在陇原大地落地生根、开花结果。要围绕助力全省文化旅游产业高质量发展,精心组织谋划,做好专题调研工作前期准备。按照调研方案安排,11月份拟赴部分省、市开展调研工作,为助力甘肃文旅产业高质量发展贡献政协智慧力量。

此外,会议安排部署了省政协理论大讲堂和报送《关于开展“黄河国家文化公园(甘肃段)建设情况”监督情况的报告》,持续开展监督性调研等相关工作。会议强调,要高质量完成“凉州文化”研究收尾具体工作,并形成专项研究报告报送省委省政府审阅。要做好2024年度文化文史委年度工作总结有关事宜,认真谋划好2025年度工作要点等重点任务。

会议还套开了省政协文化文史委分党组理论学习中心组学习(扩大)会议。

民革甘肃省委会赴吉林考察调研

霍卫平 郭乃硕参加

本报吉林讯(通讯员赵茗然)10月26日,省政协副主席、民革甘肃省委会主委霍卫平带队赴民革吉林省委会机关考察调研。吉林省政协副主席、民革吉林省委会主委郭乃硕一同调研。

霍卫平一行实地考察了习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育实践基地和民革吉林省委会机关党员之家,详细了解吉林民革自身建设和参政履职情况,并与民革吉林省委会机关各部门负责同志座谈交流。

霍卫平表示,近年来民革吉林省

委会紧扣吉林振兴发展大局,继承优良传统,积极探索实践,形成了很多值得学习借鉴的经验做法。民革甘肃省委会将与民革吉林省委会加强交流互鉴,互相取长补短,为民革事业发展贡献力量。

郭乃硕对霍卫平一行的到来表示欢迎。他表示,民革吉林省委会将认真学习民革甘肃省委会参政履职经验,不断提高自身建设水平和议政建言能力。希望双方进一步加强交流合作,共同推动民革工作迈上新台阶。

在吉林期间,调研组一行和部分党员企业家代表先后赴修正药业集团、皓月集团、延边畜牧开发集团有限公司等民革党员企业家企业,就肉牛养殖、科技研发、市场前景等进行调研;赴珲春中俄口岸调研口岸经济、贸易发展、旅游交流、作用发挥等情况;在防川村、水南村及长上村调研观摩,详细了解了民革吉林省委会在助力乡村振兴,发展集体经济,带动农民致富增收,培育乡村文明新风尚的做法经验。

社情民意信息

警惕智能快递柜成为新型违法犯罪的温床

白银市政协委员、市中级人民法院政治部主任罗强反映,近年来,智能快递柜因其高效便捷、安全可靠、隐蔽性强等特性,逐渐成为服务群众的一种便利性产品。然而,随着其普及和应用,一些不法分子也开始将其作为实施犯罪活动的温床,这一现象须引起高度警惕。其存在的隐患主要表现在:

一是利用隐蔽性质开展违法交易,案件打击难度较大。智能快递柜存取不需要进行身份核验,寄递物接收者可自行通过二维码、取件码提取物品,钱物交付、人物分离的非接触式“两头不见人”交易模式。不法分子通过伪造或借用他人身份信息,在互联网发布、订购、销售枪支、毒品、野生动植物及其制品交易,通过物流寄递等渠道进行贩毒活动、传播淫秽物品、传输国家机密文件等违禁物品运输,联络使用隐语、暗语,支付采用微信、支付宝、Q币等方式。这些行为不仅增加了犯罪行为的隐蔽性,也给司法机关发现、查处、取证增加了难度,案件

溯源打击难度很大,严重威胁了社会治安和人民群众的生命财产安全。

二是利用安全盲点实施盗窃行为,行业监管存在漏洞。当前,部分企业重业务轻制度监管执行,从业人员流动性大,整体素质不高,导致少数不法分子,如快递员故障维修工或拥有相应维修技术的其他社会人员,利用智能快递柜安全监管盲点以维修之名实施偷盗之实,为社会安全治理埋下了隐患。据消费投诉平台最新发布的数据显示,丰巢快递柜相关的投诉案件已累计达到1670件,其中7月投诉量环比增加13%;投诉涉及总金额高达138万元,投诉解决率仅为26.17%。主要投诉问题包括服务态度不佳、商品遗失以及投递纠纷,其中商品遗失的投诉占比最高,达到21.65%。

三是利用虚假广告行诈骗手段,安全意识较为薄弱。部分用户在使用智能快递柜时缺乏必要的安全意识,容易忽视可能存在的风险,被不法分子窃取姓名、电话、地址等敏感信息,利用虚

假广告进行诈骗等违法犯罪活动。近日,江宁开发区检察院办理的一起快递柜加盟合同诈骗案(被害人南京卢先生)一审宣判,经查明,5个月内,全国已有30多人上当受骗。当前,智能快递柜子的收益主要包括存取收益、超时取件收益、寄件收益、箱体广告收费、公众号收益等。比如,“丰巢”、“蜜罐”等较为常见的智能快递柜,其公众号都或多或少推介、链接一些低价电商产品,刺激消费者的购买欲望,而平台对公众号投放信息甄别不够,亦或虚假投资广告借机以“零成本”、“高回报”等理财、投资等名义引诱部分智能快递柜用户使用,实施诈骗。

为此,建议:

一、加强监管力度。建立健全“政府主导,多部门协同”的沟通联络机制,相关行政部门如公安、交警等要建立健全信息共享、线索移送、常态巡查等机制,畅通线索举报渠道,将寄递行业整治纳入社会综合治理范畴。

(转二版)